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Обзор деятельности библиотек Тамбовщины посвящён объявленному в России Году Учителя и рассказывает о проводимых совместно со школой мероприятиях.

2010 год объявлен Президентом РФ Годом Учителя, целью проведения которого является становление русского образования в средней школе, где учащиеся должны раскрыть свои дарования и подготовиться к жизни в высокотехнологичном конкурентоспособном мире.

Новые подходы в построении обучения школьников потребовали соответствующего информационно-библиотечного обеспечения процесса инновационных преобразований и постоянной библиотечной поддержки практической и самообразовательной деятельности педагогов.

Тесно сотрудничая с управлениями по образованию городов и районов области, специалисты центральных библиотек принимали активное участие в проводимых семинарах, выступая с обзорами новой литературы в помощь классным руководителям, учителям-предметникам, воспитателям, школьным библиотекарям: «Инновационные технологии в образовании», «Организация воспитательной работы в колледже» (ЦБ г. Мичуринска). На семинарах рассматривались вопросы: «Школа смотрит в будущее» (ЦБ Мучкапского района), «Библиотека и школа: грани взаимодействия» (ЦБ Ржаксинского района). ЦБ Мордовского района приняла участие в работе семинара глав поселковых советов, директоров школ, руководителей СКК, директоров СДК, библиотекарей, выступив с темой «Библиотека и образование – единое социокультурное пространство».

Библиотекари области традиционно принимают участие в августовских совещаниях учителей, предлагая их вниманию обзоры: «Нравственное воспитание старшеклассников», «В помощь классному руководителю», «Новые книги учителям-предметникам».

Содержательная и интересная методическая работа в помощь школе ведётся центральной библиотекой Никифоровского района. На одном из семинаров за круглым столом «Услышав друг друга, объединим усилия», проведённом с учителями и психологом школы № 2, обсуждались вопросы социально-психологического аспекта в работе с подростками и молодёжью, состоялось знакомство с новыми интерактивными формами работы: тренингами, психологическими играми, играми-активаторами.

На совместном семинаре сельских библиотекарей и учителей школы № 1 на тему «Библиотеки – образованию» был проведён блиц-опрос, показавший недостаток периодики и научно-популярной литературы в помощь школьной программе, поэтому обзор новых книг серии «Учись, учитель»: «Я иду на урок», «Поиск, опыт, мастерство», «Справочники, энциклопедии»; дайджестов, аннотированных списков литературы, изданных МУК «Никифоровская центральная библиотека»: «Великой Победе посвящается», «Вся Россия читает Гоголя», «Поэты Тамбовщины», «Экология: книги, факты, проблемы» вызвал большой интерес. В Центре правовой информации состоялась презентация дисков «Копилка сценариев», «Средняя школа», «Высшая школа» со специальными подборками сценариев, правовых документов и учебных материалов.

В заседании круглого стола «Высокое призвание – быть учителем!», организованном заведующей Максимовским сельским филиалом Бондарской МУК БМБ В.И. Галаевой, приняли участие директор школы, председатель сельского Совета, учителя, родители, библиотекарь. Обсуждались вопросы:

· призвание учителя, в чём оно?

· есть ли разница в словах – учитель и преподаватель, если есть, то в чём она?

· из чего складывается авторитет учителя, какие черты характера помогают завоевать его среди учеников?

· можно ли потерять учительский авторитет признанием своей ошибки, промаха, несправедливого поступка?

· что необходимо для обновления процесса обучения в современной школе?

Работа семинаров, круглых столов оказалась плодотворной – получился интересный диалог, подтвердивший необходимость дальнейшего сотрудничества.

Библиотеки по-прежнему самые доступные центры информации, удовлетворяющие всё возрастающие потребности населения. Обладая значительными информационными ресурсами, они обеспечивают информационную поддержку всех слоёв населения, в том числе учителей, воспитателей и учащихся.

В библиотеках Знаменского, Никифоровского, Рассказовского, Сосновского, Токарёвского, Тамбовского районов, городов Уварово, Мичуринска проводятся Дни информации, Дни специалиста: «Классному руководителю», «Законодательные акты, регулирующие помощь и поддержку школе», «Мастерство учителя», «Страна начинается с  учителя», «Пути повышения педагогической культуры», «В библиотеку пришли учителя».

Методико-библиографическим отделом ЦГБ им. Н.К. Крупской г. Тамбова ведётся работа по информационному обеспечению педагогов школ с учётом их потребностей: предоставляются сведения о новых документах и темах по предметам, современных направлениях в педагогической науке и практике.

В школах проводятся информационные педсоветы, Дни информации, Дни специалиста: «Образование – мост в будущее», «Мотивация к обучению: формирование и развитие», «Портфолио в современной школе», «Атланты держат небо, а школу – учителя».

В Озёрской сельской библиотеке Рассказовского района на Дне специалиста «Учитель – профессия творческая» обсуждались вопросы:

· организационные и научно-методические основы деятельности классного руководителя;

· принципы сотрудничества классного руководителя и учащихся;

· анализ анкеты «Воспитательная работа в классе глазами родителей».

Была организована выставка-просмотр «В помощь классному руководителю».

Уже 14 лет в Никифоровской средней школе № 1 работает объединение учителей-словесников «Литературный дилижанс». Библиограф центральной библиотеки ежемесячно информирует педагогов по темам: «Педагогический калейдоскоп идей», «Современный круг чтения», «Поэзия и проза в журналах «Знамя», «Наш современник», «Литературное краеведение» и другим.

На День информации «Литература в помощь работе с молодёжью» в центральную библиотеку г. Мичуринска пришли 28 преподавателей сельскохозяйственного колледжа. Было представлено 154 экземпляра документов пособий, книг, из которых выдано 45 экземпляров. По мере поступления в библиотеку новой литературы специалистами информационно-библиографического отдела составлялись аннотированные рекомендательные списки, бюллетени, осуществлялось индивидуальное информирование.

Сегодня стало обычным делом, когда учителя звонят в мичуринскую библиотеку, называют тему своего запроса, сроки, необходимые для поиска и подбора информации. Все запросы выполняются качественно и в срок. Индивидуальную информацию получают более 20 преподавателей, которым выдано 47 экземпляров документов. В помощь образованию библиотекарями г. Мичуринска выполнено 9278 справок. Можно сделать вывод, что индивидуальное обслуживание учителей – эффективная и перспективная форма обслуживания.

Библиотекари Тамбовщины тесно сотрудничают с преподавателями-предметниками, составляя совместные планы работы для проведения разнообразных мероприятий. Интересно такая работа организована в Сосновском районе, где ежегодно в школах проводятся предметные недели: физики, географии, биологии, истории, литературы, русского языка. Каждый день недели посвящён определённой теме предмета и конкретной возрастной группе (классу). Оформляются книжные выставки: «За страницами школьных учебников», «Путешествие по планете знаний», «Её величество математика», «Физика – это интересно», «По волнам географических открытий», «В мире интересного», «Науки камень многогранный», «Занимательная история»; проводятся познавательные игры, викторины и турниры: «Грамотеи», «Страна по имени «Родная речь», «Эрудит-лото», «Математическая шкатулка», «Час весёлой математики», «В двух шагах от учебника».

Каждый день литературной недели посвящён определённой теме:

I. «Жемчужины русской классики»: викторина по произведениям Н.В. Гоголя, И.С. Тургенева, М.Е. Салтыкова-Щедрина, Л.Н. Толстого.

II. «Эпоха русской поэзии»: конкурс чтецов, выступающих со стихами поэтов пушкинской плеяды.

III. «Возвращение к истокам»: фольклорные посиделки, включающие турнир пословиц и загадок.

IV. «Волшебный мир приключений и сказок»: урок-путешествие по сказкам русских и зарубежных писателей, викторина «Чудо-сказка».

При посещении библиотек Гавриловского района педагоги получают не только нужные книги, но и необходимую методическую помощь при подготовке мероприятий образовательного и воспитательного характера на темы: «Путешествие по океану знаний», «По ступенькам бизнеса», «Волшебные семена», «Материки и страны», «Нравственное воспитание учащихся».

В библиотеках проводятся познавательные игры, турниры знатоков, интеллектуальные конкурсы: «Умники и умницы», «История XX века», «В стране занимательных уроков», «Вокруг света по страницам книг», «Юным программистам» и многие другие.

В Уваровском районе создаются совместные программы, направленные на эффективное использование образовательных ресурсов и возможностей библиотек.

В Ивановской сельской модельной библиотеке организуются активные формы обучения: ролевые игры, уроки-конференции, уроки-экскурсии, бинарные уроки по методике учителей-предметников.

Библиотекарь Нижне-Шибряйской сельской библиотеки вместе с учителем русского языка помогли ученице 11 класса Нелюбовой Дарье подготовить материал «Талант, отлитый в бронзе» для участия в XIV Областной конференции «Грани творчества», где она получила сертификат и её работа была напечатана в итоговом сборнике конференции. В этой школе учитель ОБЖ часто обращается в библиотеку с просьбой предоставления дополнительного материала по безопасности человека в экстремальных условиях. Совместно с библиотекарем проводятся ситуационные игры, тренинги, актуальные разговоры, викторины, конкурсы.

Занимательные уроки химии, математики, литературы и русского языка проводятся в Чуево-Подгоренской сельской библиотеке: «Невероятное путешествие водорода», «Занимательная химия», «В мире математики», «Живое дыхание классики», «Жизнь замечательных слов».

К Году учителя по областному радио в цикле «Ваша семейная библиотека» специалисты библиотек г. Тамбова проводят обзоры новых книг: «Сеятели доброго, вечного: образ учителя в творчестве писателей», «Учитель и ученик: компромисс или противоборство?», «Щедрость души учителя», «Педагогическая мозаика», «Краеведение в помощь учителю» и другие. Центральной библиотекой им. Н.К. Крупской г. Тамбова создано 13 электронных изданий: видеопутешествие «XX век: судьбы русских поэтов»; презентации: «Звезда любви и вдохновений» (к 210-летию А.С. Пушкина), «Бедный странник меж людей» (к 195-летию М.Ю. Лермонтова); мультимедийные уроки, виртуальные экскурсии: «Н.В. Гоголь – от берега к горизонту», «Дорога на Чёрную речку: памяти А.С. Пушкина» и другие.

Библиотека, как очаг сосредоточения культурных ценностей, совместно со школой может воздействовать на духовное, нравственное и эстетическое развитие человека. Традиционно такую работу библиотекари осуществляют совместно с учителями русского языка и литературы.

Разнообразные по форме, тематике и содержанию мероприятия  проводятся в библиотеках Рассказовского района к юбилейным датам поэтов и писателей России: «Я шёл по родной земле» (к 85-летию В.А. Солоухина), «Можем ли мы прожить без А.С. Пушкина?» (к 210 летию великого поэта), «Сверкнуть блестящим метеором» (к 195-летию М.Ю. Лермонтова), «Глубоко и по настоящему жить» (к 80-летию В.М. Шукшина), «Я научилась просто мудро жить» (к 120-летию А.А. Ахматовой) и другие.

Маломоршевская сельская библиотека Моршанского района углубленно работает с молодыми читателями, для них проводятся уроки нравственности, актуальные разговоры: «В чём смысл жизни?», «Спешите делать добро». На диспуте «Моральный облик нашего современника в XXI веке», проведённом в школе, обсуждались вопросы:

· в чём состоит обязанность человека перед обществом?

· можно ли выполнять обязанности перед обществом, имея собственную выгоду?

· готовы ли вы пожертвовать своими желаниями и склонностями ради общества?

· сочетаете ли вы уважение к своим родителям с полным повиновением (подчинением)?

К Пушкинскому Дню России центральная библиотека Уваровского района организовала с учащимися 7-х классов школы № 3 вечер классики «В мире литературных героев А.С. Пушкина». Учащиеся и гости, местные поэты и музыканты, читали стихи великого поэта, исполняли романсы, рассказывали интересные факты его биографии. Театрализованная сценка по роману «Евгений Онегин» познакомила зрителей с образами Татьяны и Евгения, одетых в костюмы XIX века, с бытом пушкинской поры. Завершился вечер конкурсом «Читаем и рисуем Пушкина».

Библиотеки Гавриловского, Кирсановского, Рассказовского, Сампурского, Тамбовского, Токарёвского и других районов проводили в школах беседы, обзоры, часы интересной информации, интеллектуальные марафоны, литературно-музыкальные вечера: «Слуга Отечества и народа» (Г.Р. Державин), «Это светлое имя – Пушкин!», «Певец Тамбовской казначейши», «Гоголевская галерея», «То отголосок юных дней» (А.А. Блок), «Полей малиновая ширь» (С.А. Есенин), «Мир Шукшина», «Весь мир проходит сквозь меня" (В.Т. Дорожкина).

Этот год ознаменован 65-летним юбилеем Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Библиотеки совместно со школами проводят уроки мужества и славы, историко-патриотические композиции, тематические вечера, праздники: «Моя война – моя Победа», «Эхо нашей памяти», «О храбрости и подвигах солдат», «Вспомним всех поимённо» и многие другие.

Чувство патриотизма уходит своими корнями в глубину веков и это подтверждается мероприятиями, проводимыми к Дням воинской славы России: «Ледовое побоище», «Великое сражение Руси на Куликовом поле», «Помнит вся Россия про день Бородино», «Сталинградская битва», «900 блокадных дней», «Битва на Курской дуге», «Праздник Великой Победы».

Центральная библиотека Гавриловского района с классными руководителями организовала месячник «Война. Книга. Поколение», в течение которого оформлены: книжная выставка «Поколение победителей», стенд «Я прошёл по той войне» (о земляках-фронтовиках); проведены День информации «Война, война – святая проза», вечер-портрет «Вошедшие в бессмертие» (о героях СССР-тамбовчанах), уроки мужества и памяти «Прикоснись душой к подвигу», «Я расскажу вам о войне», вечер воспоминаний «Дети войны». Мероприятия посетили 337 пользователей, которым было выдано 502 экземпляра документов.

Глубокие исторические корни имеют новые праздники – День России, День народного единства, День государственного флага. Библиотекари совместно с учителями и учащимися старших классов проводят часы истории, уроки гражданственности, фестивали: «Крепче единство – сильнее держава», «Святыни России», «Гражданином быть обязан», «Минин и Пожарский», «И гордо реет триколор».

Являясь полноправными участниками воспитательного процесса совместно со школами, библиотеки ведут большую работу по правовому и экологическому просвещению, по прапаганде культурно-исторических ценностей и традиций Тамбовского края.

Значение профессии учителя невозможно переоценить – она одна из самых уважаемых в нашей стране. 

Под девизом «Горжусь тобой – Учитель!» проводятся обзоры, презентации, часы общения, вечера-встречи, вечера-портреты, праздники: «Учитель, перед именем твоим...», «Учительница первая моя», «Учителями славится Россия», «Сеятели разумного доброго, вечного», «Педагогам посвящается», «Частичка сердца твоего в каждом из нас», «Слава тебе – учитель!» и другие.

Сотрудничество библиотеки и школы продолжается и  помогает воспитанию молодого поколения XXI века.

