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ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА В БИБЛИОТЕЧНОМ ДЕЛЕ

Основные направления и приоритеты государственной библиотечной политики [Текст] // Библ. дело. – 2005. - №6. – С. 8-9.

Анализ проблем развития библиотечного дела в России в контексте общемировых закономерностей развития этой сферы и осуществляемых в стране реформ позволяет сформулировать основные направления государственной библиотечной политики:

1. Совершенствование нормативно-правовой базы библиотечной деятельности с целью обеспечения социальных гарантий населения на информационно-библиотечное обслуживание, гарантий развития библиотек с учётом современных требований и взаимосвязи с правовой сферой смежных отраслей.

Приоритеты:

- подготовка новых редакций федеральных законов «О библиотечном деле», «Об обязательном экземпляре документов»;

- разработка и утверждение «Положения о библиотечном фонде Российской Федерации»;

-  совершенствование существующих профессиональных стандартов и разработка новых, направленных на повышение качества деятельности и услуг библиотек (в том числе на базе стандартов серии ИСО 9000); гармонизация отечественных и зарубежных стандартов, международной и отечественной статистики;

- мониторинг и постоянное совершенствование нормативно-правовой базы по приоритетным направлениям государственной библиотечной политики.

2. Развитие информационных ресурсов библиотек и их интеграция в целях повышения качества информационного и библиотечного обслуживания населения на основе внедрения передовых информационно-коммуника-ционных технологий, в том числе корпоративных.

Приоритеты:

- развитие общероссийской информационно-библиотечной компьютерной сети «Либнет». Создание сводного электронного каталога библиотек России;

- создание Национальной электронной библиотеки и других электронных библиотек. Формирование качественного русскоязычного сегмента Интернет на основе оцифровки библиотечных фондов;

- внедрение корпоративных и других автоматизированных систем и технологий библиотек, обеспечивающих формирование, хранение и учёт библиотечных фондов, обслуживание пользователей как в стационарном режиме, так и в удалённом доступе с целью преодоления цифрового неравенства граждан в доступе к информации. Развитие и поддержка лингвистического обеспечения информационно-библиотечных технологий (форматов, правил каталогизации, классификаций, авторитетных данных);

- развитие возможностей доступа российских библиотек к зарубежным и национальным информационным ресурсам, поддержка взаимного информационного обмена между библиотеками России и зарубежных стран.

3. Обеспечение сохранности библиотечных фондов как части культурного наследия и информационного ресурса России в интересах нынешнего и будущих поколений.

Приоритеты:

- обеспечение нормативного режима хранения и использования, реставрации и консервации библиотечных фондов;

- развитие системы центров консервации библиотечных фондов на федеральном и региональном уровнях, укрепление материально-технической базы сохранения библиотечных фондов;

- создание Российского страхового фонда документов библиотек как части Единого российского страхового фонда документации, развитие регистра страховых микрофильмов, его интеграция в европейский регистр микроформ;

- создание и развитие Общероссийского свода книжных памятников как единого распределённого банка данных о книжных памятниках Российской Федерации всех уровней, создание электронных изданий книжных памятников;

- совершенствование системы учёта библиотечных фондов;

- обеспечение безопасности библиотечных фондов и библиотек как учреждений с массовым пребыванием людей.

4. Организация распределённого библиотечного фонда Российской Федерации.

5. Организация обеспечения доступа населения к социально значимой информации, особенно в малых городах и сельской местности, преодоление информационного неравенства граждан России.

Приоритетным в этом направлении будет дальнейшее развитие сетей и сетевого взаимодействия центров правовой, деловой, экологической, муниципальной, потребительской и другой социально значимой информации на базе общедоступных библиотек.

6. Создание условий для обеспечения прав детей, молодёжи, инвалидов и других социально незащищённых групп населения на библиотечно-информационное обслуживание.

7. Содействие развитию инфраструктуры библиотечного дела, переход на корпоративные технологии. Поддержка и развитие профессиональных коммуникаций, газет, журналов, расширение партнёрства, социального участия, совершенствование моделей и технологий управления всей отраслью и отдельными библиотеками, в том числе на основе менеджмента качества, иных форм и способов профессиональной деятельности.

8. Содействие развитию системы дополнительного профессионального библиотечного образования с целью адаптации знаний и навыков библиотечных работников к новым, быстро меняющимся и все время усложняющимся требованиям общества.

Приоритеты:

- формирование государственного заказа на переподготовку и повышение квалификации специалистов центральных региональных библиотек по ключевым направлениям модернизации библиотечного дела;

- организация мониторинга образовательной среды и кадровой ситуации в библиотечном деле, создание единой информационно-ресурсной базы научно-методического сопровождения системы дополнительного профессионального образования;

- поддержка и развитие межрегиональных центров непрерывного библиотечного образования.

9. Развитие программ поддержки чтения, формирование информационной культуры личности.

10. Усиление присутствия библиотек России в мировом информационном пространстве.

Приоритеты:

- участие российских специалистов в деятельности рабочих групп международных организаций ИФЛА, ЮНЕСКО, Европейской Комиссии, Совета Европы и других, а также в организуемых ими международных форумах и стажировках;

- организация и проведение крупномасштабных международных книжных выставок, конференций, направленных на формирование позитивного восприятия России в мире.

11. Создание условий для укрепления и развития материально-технической базы библиотек и библиотечного дела.

Приоритетным должно стать выделение целевого финансирования на строительство и реконструкцию библиотечных зданий, что даст возможность не только должным образом сохранять фонды, но и обеспечивать комфортные условия читателям и пользователям библиотек для получения современных библиотечно-информационных услуг.

ВЫВОДЫ:
Увеличение средств, выделяемых на библиотеки и библиотечное дело, сможет ускорить и расширить процесс модернизации библиотек.

Следует особо подчеркнуть, что финансовые вложения в библиотеки экономически высокоэффективны: однократное вложение средств обеспечивает многократное их использование в течение длительного времени большим количеством людей. Эти вложения высокоэффективны и в социальном плане, поскольку помогают, как минимум, шестидесяти миллионам человек, являющимся пользователями библиотек, решать их проблемы.

Библиотеки могут и должны стать ключевым звеном в создании единого информационного и культурного пространства страны, установлении прямых информационных связей российских регионов с зарубежными странами, интеграции российских информационных ресурсов в международные информационные сети и банки данных.

Важно понять, что новой России без новых библиотек не будет.

БУДУЩЕЕ БИБЛИОТЕК

Григорьева Т. Чувашский феномен [Текст] / Тамара Григорьева // Библ. дело. – 2005. – №6. – С. 12-13.

В Чувашии процесс активной модернизации библиотек идет с 2001 года, когда была принята целевая программа «Сохранение и развитие культуры, искусства и кинематографии Чувашской Республики на 2001-2003 гг. и на период до 2005 г., далее до 2010 г.».

При поддержке Президента и Правительства Республики компьютерами оснащены все центральные библиотеки. За счёт централизованных поставок и грантов компьютерный парк библиотек составляет 260 единиц. Одной из первых в России создана сеть центров правовой информации по вопросам местного самоуправления на базе 26 муниципальных библиотек. За последние годы создано 150 сельских модельных библиотек, в 2006-2007 гг. планируется модернизировать еще 250.

Сельские модельные библиотеки оснащены современными техническими средствами и информационными ресурсами, подключены к сети Интернет. В каждой библиотеке имеются комплекты компьютерной техники, лучшие книги, лицензионные видеокассеты и компакт-диски с образовательными программами и электронными энциклопедиями, цветной телевизор, видеомагнитофон, музыкальный центр. Каждый сельский библиотекарь в совершенстве владеет информационной культурой и учит односельчан пользоваться электронными ресурсами.

Модельная библиотека – не просто смена вывески, а совершенно новое направление работы, которое качественно изменит жизнь селян, их психологию. Доступность культуры и информации, поступающей со всего мира, создаёт условия для всестороннего развития детей, способствует закреплению молодёжи на селе.

Органы власти участвуют в процессе комплектования библиотек и финансирование с 2002 по 2005 гг. увеличилось с 34% до 62 %. Глава республики передал в дар для семисот сельских и трёхсот школьных библиотек книги из серии «Антология выстаивания и преображения. ХХ век», 83 комплекта «Сельской библиотеки». Вскоре все детские и школьные библиотеки получат новые комплекты русской и зарубежной классики.

О внимании органов власти к проблемам библиотек говорит факт проведения Республиканского форума сельских библиотекарей, привлекший внимание общественности, на котором были подняты вопросы текущих проблем, отмечены достижения, намечены перспективы развития сельских библиотек.

Смолина Е.В. Вниз по лестнице, ведущей вверх [Текст] / Елена Смолина // Библ. дело. – 2005. – №3. – С. 15-16.

Заведующая научно-исследовательским отделом библиотековедения РНБ Елена Викторовна Смолина размышляет о пользе и необходимости реформы библиотечной сферы, т.к. процесс библиотечного обслуживания не отвечает больше тем представлениям о мире, человеке и способах их отношений, которые существуют в современной культуре. Необходима смена «социологической» перспективы развития на «культурологическую». Одним из самых важных понятий для освоения профессиональным библиотечным сообществом – это категория «культура», формирование взгляда на культуру как на вторую человеческую природу.

Для этого нужно усилить миссию библиотек как культурных центров, где потребляется не только информация и знания, но рождаются и утверждаются новые смыслы культуры, а значит, и новые смыслы бытия, в центре которых стоит человек.

Реформа – это шаг к тому, чтобы библиотеки стали субъектами библиотечной культурной политики, теми, кто самостоятельно и осмысленно выстраивает свою деятельность прежде всего с властью, с читателями на основе определённых демократических правовых норм.

Теперь необходимо доказывать свою необходимость: сначала – властям, затем – общественности, читателям, меценатам и т.д.

Реформа – это еще и шаг к замене «функционального» управления «проектами», или «управлением качеством», ориентированным на поддержание инициативы и активности высокопрофессиональных специалистов.

Угрюмов О. Весь мир на дисплее, я счастлив и нем… [Текст] / Олег Угрюмов // Библиополе. – 2005. – №2. – С. 10-11.

В сёлах Вилегодского района Архангельской области открылись первые публичные компьютерные библиотеки.

Откуда обычные сельские библиотеки получили столь замечательный подарок?

Валентина Патрушева, директор Вилегодской централизованной библиотечной системы, рассказывает об участии в проекте Региональной общественной организации «Открытая Россия», который осуществлялся совместно с органами местной власти и Министерством культуры и массовых коммуникаций РФ.

В Вилегодской, Ильинской и Павловской сельских библиотеках установлены компьютеры, есть выход в Интернет, все три сельские библиотеки на услуги провайдеру получили по 15 тысяч рублей. Каждая библиотека получила по триста компакт-дисков, на которых содержатся всевозможные учебные программы, справочная и художественная литература, энциклопедии.

По объёму содержащейся на дисках информации компьютерная библиотека значительно превосходит весь книжный фонд сельского филиала и теперь жители трёх сёл могут получить сведения по всем отраслям знаний.

Смелова Т. Модельные библиотеки на селе [Текст] / Татьяна Смелова // Библ. дело. – 2005. – №2. – С. 29-30.

Объединёнными усилиями Некоммерческого фонда «Пушкинская библиотека», Алтайского краевого комитета по культуре и администрации Буланихинского сельского совета в сельской библиотеке создан библиотечно-информационный центр.

В ходе реализации проекта в Буланихинской сельской библиотеке сформировано ядро библиотечного фонда, открыт публичный центр правовой и муниципальной информации с возможностью использования двух автоматизированных рабочих мест и доступа в Интернет. Создан Мемориальный историко-краеведческий центр, в котором собрана вся информация о В.М. Шукшине, поэтах, композиторах и художниках района.

Фонд «Пушкинская библиотека» оказал помощь в оснащении библиотеки полным комплектом компьютерной техники и пополнил фонд на           1100 экземпляров книг, видеокассет, CD-ROM дисков. Краевой комитет по культуре приобрел ксерокс, видеомагнитофон и музыкальный центр.

Алтайская краевая библиотека и издательство «Вагриус» подарили        160 экземпляров книг. Администрация Зонального района выделила средства на приобретение дополнительно 10 стеллажей. Администрация Буланихинского сельского совета предоставила средства на ремонт нового помещения и оформление дополнительной подписки на периодические издания, а также обеспечила сохранность компьютерной техники и книжных фондов, установив на окнах металлические решётки, отремонтировав и укрепив двери.

В результате изменений, которые произошли в материально-технической базе библиотеки, значительно расширился спектр предлагаемых услуг. Теперь читатели имеют возможность:

- получать полноценное информационное обслуживание на основе использования информационных массивов Интернета;

- осуществлять компьютерный набор и распечатку рефератов, курсовых и контрольных работ, методических материалов;

- делать ксерокопии, сканировать документы и фотографии;

- посещать видеокласс и смотреть в нём учебные, познавательные, научно-популярные, а также любимые художественные фильмы.

Это значит, что читатели и жители села не будут оторваны от большого мира, будут входить в него уверенно и смело. И поможет им в этом библиотека.

ПРОЕКТЫ

Стельмах В. Российские центры чтения: статус, задачи, опыт работы [Текст] / Валерия Стельмах // Библиополе. – 2005. – №7. – С. 23-27; №8. – С. 28-30.

Ситуация с чтением в России никогда не была столь противоречивой и неоднозначной, как в последнее десятилетие.

С одной стороны, это ошеломляющий книжный репертуар, с другой – распад литературных норм и традиций и уход из литературной культуры массовых слоёв населения. Общероссийский опрос, проведённый ВЦИОМ-А (сейчас – Аналитический центр Ю. Левады) по заказу  Фонда «Пушкинская библиотека», подтвердил продолжающееся падение всех основных показателей читательской культуры, что является системным кризисом в данной сфере.

В настоящее время усилилось внимание государственных органов и общественных структур к проблеме чтения. Агентство по печати и массовым коммуникациям и Фонд «Пушкинская библиотека» готовят исследовательский проект «Чтение в современном российском обществе» и национальную программу «Чтение».

На сегодняшний день программа «Чтение» Фонда «Пушкинская библиотека», первая презентация которой состоялась на XIV Московской международной книжной ярмарке в 2001 году, остаётся единственной в стране масштабной программой, имеющей организационное и финансовое подкрепление. Её целью является приобщение к чтению и пользованию библиотеками широких социальных слоёв – детей, молодёжи и взрослой аудитории, поддержание высокого престижа книги и чтения в общественном сознании, восстановление литературных норм и традиций, существовавших в отечественной культуре.

Возникла необходимость создания региональных структур, которые взяли бы на себя концептуальное и методическое обеспечение этой программы. Поэтому одной из существенных задач стало создание региональных центров чтения (центров книги) в структуре республиканских, областных, краевых, крупных городских центральных библиотеках.

Эта инициатива вызвала бурные и эмоциональные дискуссии, получила как безусловную поддержку одной части профессионального сообщества, так и безоговорочное отрицание – другой.  

Однако эта идея не является чем-то умозрительным – подобные структуры существуют и активно действуют во многих странах.

Наиболее характерен здесь опыт США, где 50 центров книги существуют в структуре центральных библиотек штатов с Центром книги Библиотеки конгресса США во главе. Помимо множества отдельных проектов по поддержанию грамотности, обучению, приобщения к чтению, эта сеть является механизмом для проведения масштабных общенациональных читательских акций и кампаний, втягивающих в себя практически все государственные и общественные культурные и образовательные учреждения.

В Англии существуют независимые компании, которые выступают «катализаторами перемен», это компания «Открывая книгу» и агентство по чтению, работающие совместно с городскими советами и Советом по делам искусств Англии, а также с Библиотечной ассоциацией.

В Германии существуют государственные программы поддержки чтения во всех федеральных землях. Здесь организованным и методическим центром работы, известным во всём мире, является Фонд чтения, который находится под патронатом президента ФРГ. Члены фонда – федеральные земли, экономические союзы, предприятия и общественные организации. Федеральным центром чтения выступает также Международная юношеская библиотека в Мюнхене.

В «Руководстве по распространению грамотности чтения», подготовленном секцией чтения ИФЛА, библиотекам рекомендуется открывать центры или опорные пункты по разработке и реализации программ поддержки чтения в любых местах, которые «привлекательны и удобны» для публики и разработчиков проектов: в библиотеках всех типов, включая мобильные, в общественных центрах и организациях, в медицинских учреждениях, школах, на автобусных и железнодорожных станциях, на пляжах и «даже в ресторанах или дома у руководителя данного сообщества».

Институт «Открытое общество» поддержал в 2002 году создание в России 20 центров чтения в национальных, краевых, областных библиотеках и Российской национальной библиотеке. Не все они в полной мере реализовались, но центры чтения в Чувашии, в Архангельской, Кемеровской, Мурманской, Нижегородской, Орловской, Псковской, Тверской, Томской, Ульяновской, Челябинской областных научных библиотеках, Красноярской краевой, а также Краснодарской краевой юношеской и Свердловской областной библиотеке для детей и юношества, прошедшие непростой этап профессионального самоопределения, сегодня являются активными и творчески действующими структурами.

В 2004 году Фонд «Пушкинская библиотека» поддержал создание ещё 5 центров чтения – в Алтайской и Ставропольской краевых библиотеках, Вологодской и Калужской областных научных библиотеках, Ростовской областной публичной библиотеке.

Таким образом, сегодня уже есть возможность посмотреть на это начинание в «материале», в его практическом воплощении и делать первоначальные выводы о жизнеспособности самой идеи.

Однако отсутствие профессиональной литературы, описывающей практику деятельности центров, вызывает ряд вопросов у библиотек, заинтересованных в организации центров чтения, главным из которых является вопрос о необходимости этих центров, если по сути любая библиотека является таким центром.

В обобщённом виде на этот вопрос можно ответить следующим образом: 

- центры чтения способствуют привлечению внимания общества и власти к читательской ситуации в России и в регионе и приданию этой работе статуса одного из важнейших направлений культурной политики;

- ориентированы на работу не только с пользователями библиотек и продвинутыми читательскими группами, как это сложилось в библиотечной практике, но и со всем местным сообществом, с широкой публикой, с нечитающими и слабо читающими слоями, что определяет общий уровень читательской культуры в стране;

- являются координационно-методическими структурами, объединяющими интеллектуальные силы региона, образовательные и культурные учреждения вокруг программ продвижения книги и приобщения к чтению;

- выступают разработчиками региональных концепций и программ чтения, технологий и методов этой деятельности, что является условием для её профессионализации и подготовки соответствующих специалистов;

- способствуют выработке национальной общественно-государственной политики поддержки чтения как непременной части культурной стратегии и служат механизмом её реализации.

Далее в статье предлагаются методические рекомендации по разработке Положения центра чтения и его Устава, включающих в себя статус центра, его цели и задачи, направления деятельности, финансовое обеспечение, логотип центра, а также описывается первый опыт работы российских центров чтения.

Игошева Н. Куда едет библиобус? [Текст] / Нина Игошева // Библиополе. – 2005. – №2. – С. 34-36.

Для Уинского района Пермской области характерно наличие мелких, территориально отдаленных друг от друга населённых пунктов, в которых проживают менее ста жителей.

Как организовать библиотечное обслуживание в 29 библиотечных пунктах?

Библиотекари Уинской ЦБС приняли участие в конкурсах, организуемых администрацией Пермской области «Библиотека на колёсах», Областного департамента культуры и искусства «Мы едем, едем, едем…», «Автобиблиотека – окно в мир». В результате ЦБС получила финансовую поддержку от Департамента культуры и искусства – 25 тыс. руб., от местных предпринимателей – 14 тыс. руб.

На эти деньги приобрели новые книги, оформили подписку; купили комплект мебели для летнего «читального зала», ящик для перевозки книг, информационный стенд, таблички с распорядком работы библиотеки на колёсах, книжные витрины; приобрели автомагнитолу, кассеты с записями, музыкальный центр, мегафон.

Автобиблиотека – обыкновенный автобус, также используемый концертными бригадами, однако этот транспорт обслуживает 410 читателей в отдалённых районах, книговыдача насчитывает 8456 экземпляров, посещений – 4035.

Глава местной администрации помогает библиотекам, т.к. они доказали свою необходимость, решая важную социальную задачу для района.

ОПЫТ

Иванова С. Через партнёрство – к развитию [Текст] / Светлана Иванова // Библиополе. – 2005. – №3. – С. 38-40.

Заместитель директора ЦБС Торопецкого района Тверской области обращает внимание на перестройку работы Подгородненского сельского филиала в новых социальных, политических и экономических условиях.

Благодаря участию сельского филиала в программе «Сельская библиотека», книжный фонд пополняется новыми изданиями. Открытие платного абонемента  дало возможность приобретения книг повышенного спроса, количество которых выросло в два раза. Сейчас библиотекари думают над расширением платных услуг. Это стало возможным после подключения компьютера к Интернету и посредством принтера и ксерокса выполнять любые запросы читателей.

Жизненной необходимостью стало для Подгородненской библиотеки разработка проектов и подача заявок на получение грантов.

В партнёрстве с ЦБС Подгородненская и Васильевская СБ участвовали в областном конкурсе проектов по экологическому воспитанию и были признаны победителями. Кроме того, Подгородненская сельская библиотека, объединив усилия нескольких организаций в округе, успешно работала по проекту «Мой дом – моё село». Реализация этой программы не только повысила престиж библиотеки, но и принесла ей денежную прибыль.

Левицкая Л.В. Развитие центра экологической информации в Муниципальной информационной библиотечной системе Томска [Текст] / Л.В. Левицкая, А.С. Карауш // Науч. и техн. б-ки. – 2005. – №1. – С. 113-115.

За три года работы центра экологической информации накоплен опыт работы и объём ресурсов, особенностью которых является объединение всех документов в единую базу данных, что позволяет создавать необходимые возможности для пользователя при поиске экологической информации.

Имеющиеся в фондах муниципальной информационной библиотечной системы (МИБС) периодические издания по экологии представлены в электронном каталоге (ЭК) с полной аналитической росписью и с использованием ссылок на дополнительные уровни библиографического описания, в том числе полные тексты.

На современном этапе для Центра экологической информации МИБС можно определить несколько направлений развития:

- расширение тематики фондов по экологии за счёт добавления информационных ресурсов по регионоведению (экологическому краеведению) как логичное объединение информационного поля;

- привлечение дополнительных, в том числе малотиражных документов по экологии от организаций и государственных структур;

- создание горизонтальных связей с подобными структурными подразделениями в регионах, которые позволят предоставлять дополнительные возможности для информационной поддержки пользователей.

Для выполнения запросов по экологической информации требуется наличие оперативных и доступных источников. Такими источниками могли бы стать центры экологической информации регионов. При использовании современных технологий сбора, обработки данных и предоставления доступа имеется возможность повысить качество обслуживания населения на основе информации о решении подобных экологических проблем в соседних и даже удалённых регионах.

Способы взаимодействия центров на основе современных технологий:

- электронная доставка документов;

- формирование информационных поисков по распределённым электронным каталогам с учётом знаний удалённых ресурсов;

- обмен собственными ресурсами на электронных носителях, в том числе на компакт-дисках;

- предоставление ответов на запросы в режиме «вопрос-ответ» при осуществлении связи с удалённым Центром экологической информации;

- распределённая подготовка и создание ресурсов по экологии, затрагивающих несколько регионов;

- подготовка и предоставление пользователям возможностей распределённого поиска по проблемно-ориентированным базам данных (электронным каталогам по экологии);

- оптимизация приобретения ресурсов по экологии в рамках сети центров экологической информации, что позволит избавиться от дублирования в приобретении малоспрашиваемой информации.

В настоящее время наличие информационных ресурсов по экологии, высококвалифицированных библиотечных кадров, владеющих данной предметной областью, наработанных связей с организациями, занимающимися вопросами экологии, позволяет создать профильные информационные центры по экологии на базе отделов экологической информации. В таких информационных центрах будет сосредоточен основной массив информации по экологии как для пользователей, так и для органов местного самоуправления и государственных структур. Подобные центры могут стать основой централизованной системы экологической информации.

Мингелайте Р. Профессия: твой выбор [Текст] / Рита Мингелайте // Библиополе. – 2005. – №7. – С. 10-11.

Социологи подсчитали, что примерно 40 процентов молодёжи из-за отсутствия опыта выбирают профессию, не соответствующую их интересам, склонностям, способностям, внутренним убеждениям. Это влечет за собой разочарования и даже психические расстройства. В связи с новыми социально-экономическими условиями и быстро изменяющимся рынком труда большинство выпускников школы не имеют ясной жизненной перспективы, практически не имеют информации о множестве новых профессий. Особенно остро эти проблемы встают перед юношами и девушками, живущими на селе.

Библиотека способна воплотить идеи социальной адаптации молодёжи, располагая для этого неплохой информационной базой и достаточным творческим потенциалом.

Корткеросская центральная библиотека имени М.Н. Лебедева Республики Коми в 2003 году получила грант комитета по делам молодёжи за проект информационного центра социальной адаптации молодёжи (САМ). Работа центра направлена на правовое, социальное просвещение, психологическую, профориентационную помощь, содействующую вовлечению молодёжи в позитивно-организационный образ жизни.

Одно из основных направлений – профориентация в секции «Профконсультант», где была укреплена и расширена информационная база: разделы в картотеке «Молодёжь в современном мире», информационные папки-досье «Куда пойти учиться», «Мир профессий», «Тебе, абитуриент». Привлекли к работе специалистов районного центра занятости населения, больше внимания стали уделять индивидуальному консультированию. В дайджестах «Самый главный выбор», «Ни пуха, ни пера или Как стать студентом» собрана исчерпывающая информация о выборе профессии. В серии «Профессия: твой выбор» вышло три выпуска информационно-библиографических пособий, цель которых – познакомить подробнее с профессиями, востребованными на рынке труда, дать перечень учебных заведений, где можно получить образование по этим специальностям, а также познакомить с литературой по профориентации.

Первый выпуск серии был пилотным и охватывал профессии, наиболее востребованные на рынке труда Корткеросского района.

Второй выпуск целиком посвящён рабочим профессиям: токарь, столяр, слесарь, электромонтёр, машинист крана и т.д., которые на сегодняшний день не менее престижны и востребованы, чем экономисты, юристы.

Третий выпуск предваряет обращение начальника управления сельского хозяйства и продовольствия района: селу нужны молодые, квалифицированные, энергичные кадры. Именно о сельскохозяйственных профессиях и идет речь в выпуске, так как эта отрасль в районе является ведущей, наравне с лесозаготовительной, которой будет посвящен четвертый выпуск.

Тираж пособия позволил обеспечить им все филиалы ЦБС и школьные библиотеки, везде оно пользуется высокой востребованностью.

Все издания увидели свет при финансовой поддержке районного центра занятости населения.

ФАЙНДРАЙЗИНГ

Клюев В. Спонсоры, дарители, благодетели… или благотворители [Текст] / Владимир Клюев // Библ. дело. – 2005. – №4. – С. 2-5.

Поиск дополнительных средств отнимает много времени. Для создания длительного и продуктивного партнёрства с фондами и корпоративными общественными программами необходимо использовать эффективные маркетинговые подходы. Важно продумать и тщательно спланировать свои действия. В этом деле нет мелочей.

Термином «фандрейзинг» («фандрайзинг») в наши дни обозначают комплексную систему мероприятий по привлечению ресурсной помощи (от англ. fundraising – увеличение средств, сбор средств) с целью претворения в жизнь социально значимых проектов и поддержания общественно полезных начинаний. Принципы и методы фандрейзинга позволят успешно осуществлять поиск друзей и сторонников (потенциальных инвесторов), готовых создавать необходимые материальные условия для реализации отдельных направлений библиотечной деятельности.

Библиотечным специалистам, занимающимся поиском ресурсных доноров, целесообразно применять эффективные маркетинговые подходы, в частности, технологию фандрейзинга.

В самом общем плане фандрейзинг в библиотеке предполагает:

- постановку задачи;

- анализ внешней и внутренней среды;

- оценку структуры предстоящих затрат;

- определение финансовых потребностей;

- идентификацию потенциальных доноров;

- выбор методов получения помощи (воздействия на доноров);

- конкретизацию ресурсов и каналов их поступлений.

Приёмы и методы (тактика) фандрейзинга обычно соответствуют определённой цели (стратегии) и обеспечивают решение экономических задач. Важно основательно подготовить и тщательно спланировать данный процесс, учесть большую часть возможных последствий, просчитать вероятные отклонения от штатной ситуации. При целенаправленной работе в условиях библиотеки реально функционирование многовекторной системы дополнительного внебюджетного ресурсного обеспечения (финансового, материально-технического, кадрового) по линии благотворительной и спонсорской помощи.

Правовые нормы благотворительной и спонсорской деятельности в сфере библиотечного дела определены соответствующими статьями Конституции РФ и Гражданского кодекса РФ, регулируются федеральными законами «О некоммерческих организациях», «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях», «О рекламе», «О библиотечном деле».

Основываясь на положениях Закона «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» (1995), можно определить понятие «благотворительность». Благотворительность в библиотечном деле - добровольная деятельность физических и юридических лиц по бескорыстной (безвозмездной или на льготных условиях) передаче библиотеке материальных ресурсов (в том числе финансовых), бескорыстному выполнению работ, предоставлению услуг и оказанию иной поддержки с целью содействия библиотечному обслуживанию.

Среди форм благотворительной помощи библиотеке наиболее реальны:

- безвозмездная передача материальных ценностей и имущественных прав (дары / пожертвования);

- передача на льготных условиях объектов собственности (в частности, оборудования, интеллектуальной продукции);

- публичные акции по сбору средств (благотворительные выставки, аукционы / распродажи, концерты, издательские проекты, теле- и радиомарафоны и пр.);

- добровольный безвозмездный труд (волонтёрство);

- комплексная организационно-финансовая поддержка и защита (лоббирование) интересов (попечительство / патронаж).

Последний из перечисленных вариантов наиболее предпочтителен, так как предполагает долговременный систематический и многоаспектный характер оказываемой помощи – не только материальной, но и конкретно-практической (в том числе управленческой, технологической).

В последние годы широкое распространение в отечественной библиотечно-информационной сфере получает благотворительная ресурсная помощь в форме грантов различных российских, иностранных и международных благотворительных фондов и организаций. Термином «грант» обозначается целевая ресурсная (обычно финансовая) поддержка конкретных программ / направлений деятельности, предоставляемая на конкурсной безвозвратной и бесприбыльной основе.

В рамках фандрейзинговой деятельности библиотеки первостепенное значение имеет четкое выполнение установленной последовательности действий (оптимального алгоритма), направленных на достижение поставленной цели в работе с потенциальными грантодателями и успешное решение инвестиционной проблемы.

Обратим внимание, что мотивы благотворительности вообще, и в библиотечной сфере в частности, обуславливаются гуманитарными целями: миссионерством, социальной ответственностью за состояние библиотек (как общедоступных образовательных, информационных и культурно-досуговых центров); возможностью внести вклад в развитие культуры и получить от этого моральное удовлетворение.

Что касается спонсорства, то оно предполагает предоставление библиотеке ресурсной помощи прежде всего на прагматической основе (рассчитано на получение так называемого косвенного эффекта от сделанных инвестиций) и носит обычно эпизодический или ситуационный характер. Наиболее распространены следующие формы спонсорской поддержки библиотеки и её сотрудников:

- адресные субсидии;

- оплата конкретных счетов;

- целевые закупки;

- компенсация представительских расходов;

- выплата разовых гонораров сторонним специалистам (консультантам, лекторам, артистам и др.);

- так называемые возвратные инвестиции либо беспроцентные ссуды (кредиты) с последующим частичным или полным погашением внесенных сумм;

- предоставление в постоянное или во временное пользование необходимого имущества (оборудования);

- внесение страховых и иных платежей / взносов для социальной защиты персонала (приобретение медполисов, оплата проездных билетов, питания, обучения и т.п.).

Важными организационными факторами успешного фандрейзинга в условиях библиотеки являются такие координирующие структуры, как попечительские советы, общества / клубы друзей библиотеки и другие общественные институты, ориентированные на некоммерческое партнерство. В этой связи отметим, что давно и полезно для библиотек работают попечительские советы в Республике Коми, где Национальной библиотекой разработан и апробирован пакет соответствующей нормативно-правовой документации. Удачно составлены Положения о Попечительском совете РГЮБ, Псковской ОУНБ, детской ЦБС г. Новокузнецка, что обеспечивает легитимность и чёткость их работы.

В качестве эффективных приёмов фандрейзинга специалистами библиотеки могут практиковаться организационно-информационные мероприятия:

- подготовка и рассылка писем-обращений к потенциальным меценатам и спонсорам;

- составление и распространение библиотекой пресс-релизов о наиболее значимых благотворительных и спонсорских начинаниях и кампаниях;

- публикации благотворительных заметок о дарителях в местной периодической печати, перечисление фамилий благотворителей и спонсоров в информационных материалах библиотеки и на её электронном сайте.

Большую роль в повседневной фандрейзинговой деятельности библиотеки призваны сыграть индивидуализированные контакты с благодателями, в частности, вручение благодарственных писем и занесение их имён в Книгу дарителей. В этом же ряду стоит оформление Доски (галереи) благотворителей и спонсоров, присвоение звания «Почётный читатель» наиболее активным ресурсным донорам, присвоение имён особо значимых благотворителей подразделениям библиотеки (читальным залам, центрам, гостиным, клубам и пр.) и проводимым ею публичным мероприятиям (чтениям, конкурсам, фестивалям, конференциям).

В рамках фандрейзинга целесообразно осуществлять периодические выставки даров библиотеки. Положительно зарекомендовала себя также наклейка / простановка специальных именных экслибрисов на передаваемых в дар библиотеке книгах. Оптимальными являются комплексные мероприятия, в частности, День дарителя (День дарения).

Важное значение имеет локальное правовое регулирование взаимодействия конкретной библиотеки с благотворителями и спонсорами. В «Положении о благотворительной помощи, благотворителях, спонсорах и дарителях» должно определяться понятие благотворительной помощи применительно к данной библиотеке, статус благотворителей и спонсоров, возможные формы ресурсной поддержки и основные, решаемые посредством неё задачи библиотечной деятельности. В этом внутреннем нормативном документе детально регламентированы порядок организации и содержание работы библиотеки с благотворительными и спонсорскими ресурсными поступлениями (в том числе экономико-правовые аспекты); а также выделены в особый раздел вопросы приёма и оформления получаемой в дар литературы.

Таким образом, фандрейзинговая деятельность библиотеки как малой экономической единицы и хозяйствующего субъекта предполагает непрерывность соответствующих мероприятий, их адекватность конкретной ситуации, что позволит активизировать благотворительные и спонсорские поступления, обеспечить взаимопонимание с потенциальными ресурсными донорами.
Жадько Н.В. Фандрайзинг по-русски [Текст] / Н.В. Жадько // Библ. дело. – 2005. – №4. – С. 12-13.

Наталья Викторовна Жадько, автор книги «Программы поддержки библиотек. Как получить грант», высказала свою точку зрения на проблемы внебюджетного финансирования.

Большую роль в пропаганде фандрайзинга и фактическом предоставлении внебюджетных средств сыграл Институт «Открытое общество», благодаря которому все библиотеки знают, как привлечь дополнительные средства. Библиотекари оказались самым прогрессивным и мобильным сообществом и уникальный опыт последних 15 лет дал возможность по-новому осмыслить деятельность библиотек. Многие начали сотрудничество с бизнесом, у которого есть понимание социальной ответственности и привлекает в библиотеке стабильность, надёжность, хорошие человеческие отношения. Специалисты отдела маркетинга научились заявлять о себе, налаживать необходимые деловые контакты, следить за сайтом, готовить аналитические анализы, убеждать в своей необходимости.  Но бизнес будет разговаривать и давать деньги под одно лицо – директора, у которого право подписи, гарантии. А потому и главный фандрайзер в библиотеке – это директор.
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