Кафедра библиотековедения и документоведения академии культуры и искусств ТГУ имени Г.Р.Державина предлагает получить высшее профессиональное образование по одной из двух специальностей: «Библиотечно-информационная деятельность» (квалификации «референт-аналитик информационных ресурсов» и «менеджер информационных ресурсов») и «Документоведение и документационное обеспечение управления» (квалификация «документовед»). 
Обучение осуществляется по очной и заочной формам, на бюджетной и договорной основе. Управление культуры и архивного дела Тамбовской области предоставляет возможность заключения целевого договора, в том числе -  с лицами, работающими в сфере культуры и архивного дела, но не имеющими высшего профессионального образования. Приветствуются выпускники профильных специальностей Моршанского гуманитарного колледжа.
Вступительные экзамены:

· по специальности «Библиотечно-информационная деятельность» - литература, русский язык, обществознание, 
· по специальности «Документоведение и документационное обеспечение управления» - история, русский язык, обществознание. 
Зачисление  на очное отделение осуществляется по результатам ЕГЭ, на заочное – по результатам тестирования.
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Рисунок 1. Выпускники 2009 года
Кто такой документовед?
Это специалист, который документирует деятельность предприятия, создает систему документационного обеспечения управления, обеспечивает защиту документированной информации от несанкционированного доступа и сертификацию предприятия по стандартам качества ИСО 9000. 
Эта профессия позволяет устроиться на работу в органы государственной власти любого уровня, в государственные, общественные, кооперативные и коммерческие учреждения, организации, фирмы, предприятия на следующие должности:
· руководитель службы документационного обеспечения управления, 
· офис-менеджер,
· секретарь-референт руководителя организации и др. 
В процессе обучения студенты глубоко изучают:

· электронный документооборот; 

· отечественные и международные стандарты управления документацией;

· компьютерные информационные технологии и Интернет-технологии;

· экономические и правовые дисциплины; 

· иностранные языки. 
Кто такие референт-аналитик информационных ресурсов и менеджер информационных ресурсов?
Это профессионалы, подготовленные для работы с разными видами информации практически во всех организациях, в первую очередь – в: 

· библиотечно-информационных учреждениях,
· информационно-аналитических и рекламных агентствах; 
· консалтинговых фирмах; 
· центрах мониторинга; 
· информационно-аналитических отделах органов местного самоуправления, банков, торгово-промышленных палат и др.
Студенты изучают:
· информационные ресурсы;
· менеджмент и маркетинг;
· Интернет-технологии и web-дизайн;
· интеллектуальные информационные системы и базы данных;
· аналитику информационной деятельности.
Студенты обеих специальностей имеют возможность сдать экзамены и получить сертификаты на использование ПО «Гарант», «КонсультантПлюс», «1С», знание которых востребовано на современном рынке труда.
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Рисунок 2, 3. Победители студенческой конференции (июнь 2009 г.)
Студенты активно занимаются научно-исследовательской работой, становятся членами научных кружков, выступают на научно-практических конференциях, публикуют результаты своих исследований в сборниках трудов и периодических изданиях. Студенты специальностей традиционно становятся дипломантами и лауреатами как внутривузовских, так и областных и общероссийских конкурсов научных работ. Кроме того, существует возможность быть избранным  студентом года или получать именную стипендию.
Вас ждет не только плодотворная учебная и научная деятельность, но и веселая общественная жизнь! Можно показать свои таланты на ежегодной Студенческой весне или записаться в дизайн-студию, стать заядлым КВН-щиком или активистом Студенческого БУМа, веселиться на ежегодных праздниках Посвящение в студенты или устроить День кафедры.
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Рисунок 4, 5. На Дне кафедры (2008 г.)
Учащимся 11-х классов общеобразовательных учреждений предоставляется возможность поступления на специальности до сдачи единых государственных экзаменов, по результатам творческого конкурса. Конкурс проводится в два этапа. Первый этап – заочный – включает написание творческой работы (сочинение, эссе) объемом 2-3 страницы машинописного текста. Второй этап проводится на кафедре библиотековедения и документоведения и состоит из небольших письменных и устных заданий. 
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Рисунок 6. Очный этап конкурса

Победители конкурса зачисляются в университет независимо от количества баллов, набранных по результатам ЕГЭ (при условии   удовлетворительных оценок). 
В 2008 и 2009 гг. по результатам творческого конкурса на первый курс зачислялись участники, занявшие 1-10 места.  На специальности кафедры в этом году по результатам творческого конкурса поступили 5 человек, а победители творческого конкурса 2008 г. – уже успешные студенты 2 курса.
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Рисунок 7. Победители конкурса (2008  г.) 


Рисунок 8. Победители конкурса (2009 г.)
Подробную информацию Вы можете получить по телефону:

(84752) 71-90-52 (дополнительный 4204) – Кафедра библиотековедения и документоведения.
Государственный ВУЗ – гарантия качества!

Востребованная специальность – гарантия успешного трудоустройства!

В ногу со временем – значит вместе с нами!

